

特首：辦好「內交」顧及港人感受

高度自治非畫地為牢 不能忽略內地居民對港看法

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港與國家的發展密不可分，但在交往、融合的過程中，無可避免地衍生不少矛盾。特首梁振英昨日在一公開活動上強調，香港的高度自治，不等於亦不需要「畫地為牢、坐困維港」。香港應在國家進一步發展過程中繼續發揮積極作用，以促進香港自身的發展，為香港市民提供更多更好的發展空間和機會。未來，特區政府會積極進取，有守有為地發展香港和內地的關係，辦好「內交」，而在這過程中會顧及香港市民的看法及感受，正如房屋、奶粉、學位等，當局都會優先處理好港人需要，達致雙贏。

梁振英昨日出席了香港友好協進會的新春團拜，並以《香港與國家關係》為題發表午餐演講。他說，香港與內地的社會經濟發展密不可分，越來越多的香港市民在內地經商、工作、升學和定居。據北京、上海、深圳的香港商會負責人估計，目前在這3個主要城市長期工作的港人高達37萬人，約佔香港勞動人口十分之一，說明港人參與內地經濟活動的面及深度。

容易短缺物資 優先照顧港人

同一時間，越來越多內地居民來港購物、產子、買樓等活動，為香港不同地區或行業居民造成不同程度的正面或負面影響，包括搶購奶粉，及在農曆年間發生的內地旅行團住宿問題事件。特區政府十分關注事件，並作出了及時適當處理，既致力維護香港聲譽，維持香港吸引力及競爭力，並在一些容易出現短缺問題的環節上優先照顧好港人的需要。

不過，梁振英坦言，不能忽略內地居民對香港的看法，並引述幾年前鳳凰衛視訪談節目的內地民意調查發現，不少內地居民認為中央給予香港太多類似CEPA的單向優惠，但香港並未給予對等的回饋。當時，自己的答覆是：香港沒有關稅，故無法以減免關稅方式回應，但香港數十年來，包括在改革開放前，已經在多方面關心和無償支援內地的建設。「這個訪問和意見調查說明了甚麼呢？就是：我們不能夠假設內地同胞對中央給予香港的優惠政策完全沒有意見。香港和內地的關係是互惠互補的，這個關係既要管理好，同時也要在內地和香港做好適當的和實事求是的說明和解釋工作，我們要做好「內交」。」

為此，他在施政報告中建議，在目前的北京、廣東、上海、成都4個特區駐內地辦事處外，在武漢開設經貿辦事處，並研究整合政府及香港法定機構駐內地辦事處的工作關係，包括貿易發展局、旅遊發展局，並做好「G2G」，即政府對政府的工作，「我們會以點連線：作為國家的國際金融中心和經貿樞紐，香港是點；與其他省市的合作，我們要連線」，而特區政府和國家商務部已達成共識，完善現行落實CEPA措施的機制，增設聯合工作小組，重點協助業界尤其是中小企業解決問題。

與各省市和諧合作對港重要

梁振英強調，和內地各省市的和諧合作關係，對香港的長遠發展至為重要，香港的高度自治不等於也不需要「畫地為牢、坐困維港」，兩地相衷共濟，加強溝通，發揮好香港的貢獻，有利更好掌握國家發展機遇期，對雙方的發展都有好處，但同時也需要雙方的共同努力，故香港社會和特區政府要積極進取，發揮「一國兩制」的生命力，調動積極因素，辦好「內交」，在這過程中也必須顧及香港市民的看法，避免影響香港市民的正常生活，方可達致雙贏。

八大措施提升與內地經貿關係

- 做好「G2G」的政府對政府工作，全方位提升香港與內地省市的經貿關係
- 建立「CEPA聯合工作小組」，重點協助業界解決問題
- 擴大粵港全方位合作
- 把「先行先試」範圍，由廣東省延伸到泛珠江三角洲的其他省區
- 在武漢開設經貿辦事處，研究在其他多個城市設立聯絡處可行性
- 提升各駐內地辦事處職能
- 研究整合政府及香港法定機構駐內地辦事處的工作關係，包括貿易發展局、旅遊發展局等
- 重組「大珠三角商務委員會」，成為「香港與內地經貿合作諮詢委員會」

資料來源：梁振英致辭

製表：香港文匯報記者 鄭治祖



梁振英在友好協進會新春團拜上演講，強調，香港的高度自治，不等於亦不需要「畫地為牢、坐困維港」。香港文匯報記者潘達文攝

擴大先行先試 中央回應正面

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）粵港關係密切，唇齒相依。特首梁振英昨日在友好協進會午餐演講中指出，中央政府在廣東省以「先行先試」的方式，擴大香港服務業的准入，實踐證明，「先行先試」政策可以更充分發揮香港向內地提供資金、人才和技術的優勢，故他於去年述職時向中央提出將政策由廣東省延伸到泛珠江三角的其他省區，並獲得中央的正面回應和重視，特區政府會積極與中央有關部委和省區跟進。

梁振英昨日表示，談到與內地省市的經貿合作，不得不提香港的近鄰：廣東，「30多年前，我剛畢業不久，就經常到廣東一帶參加交流活動，講課，亦做了少許改革開放的一些前期工作。每次去到廣東，包括廣州都很有收穫」。

粵港合作 大力推動

他說，香港和廣東互相依靠，優勢互補。擴大和深化粵港合作，對香港和廣東的長遠發展有深遠的策略性意義。自擔任特首7個多月，自己已3次到訪廣州：第一次是2012年11月出席粵港合作聯席會議，第二次是2012年12月出席香港珠三角工商界合作交流會，即一年一度的「千人宴」，為在內地發展的港商打氣，第三次是2013年2月初與多名問責官員到廣州拜訪廣東省委書記胡春華。

梁振英表示，在今年發表的施政報告中提出，政府將會從全面落實CEPA、充分利用香港服務業進入廣東的「先行先試」政策，以及按照《粵港合作框架協議》，大力推動粵港在金融、現代服務業、產業合作、國際航運、物流、貿易、會展、旅遊、環保，以及建立優質生活圈和社會管理等領域的全方位合作，並全面推廣粵港重大交通基礎設施的銜接。

政策延伸 積極跟進

他說，中央政府在廣東省以「先行先試」的方式擴大香港服務業的准入。實踐證明，「先行先試」政策可以更充分發揮香港向內地提供資金、人才和技術的優勢。2012年12月，他到北京述職期間，向中央提出了將「先行先試」的範圍由廣東省延伸到泛珠江三角的其他省區。「這個提議得到中央的正面回應和重視，我們會積極與中央有關部委和省區跟進。」

友好協：堅定不移撐政府



陳永棋表示，友好協進會將堅定不移支持特區政府依法施政。香港文匯報記者潘達文攝

齊心為港 行政長官梁振英上任接近8個月

來，不斷努力實現大和解，務求搭建無分彼此的「香港營」。梁振英昨日為香港友好協進會新春團拜發表午餐演講時，不忘寄語大家向特區政府多提提指點及支持，共同努力推動香港與內地的共同發展、共同繁榮。友好協進會主席、全國政協常委陳永棋則讚揚，特首上任後積極傾聽民聲、關注民情，推出一系列舉措，有效地紓解了社會矛盾，該會將堅定不移支持特區政府依法施政。

梁振英赴團拜 顧多提點

梁振英昨日出席香港友好協進會新春團拜並發表午餐演講。他甫開始率先向大家拜年，祝願所有在座朋友龍馬精神，身體健康，新年進步。他說，友好協進會會員均屬愛國愛港、熟悉國情、熟悉港情的朋友，期望未來一年，政府能夠得到大家指點及支持，共同努力，推動香港與內地的共同發展、共同繁榮。

陳永棋在致辭時表示，友好協進會是愛國愛港團體，迄今已有25年歷史；25年來，推動內地與香港交流合作，支持政府依法施政，一直是該會堅定不移的既定方針，「從推動香港順利回歸、開展兩地交流合作，到維護香港繁榮穩定、安定團結，本會都會旗幟鮮明、竭盡所能，發揮着十分重要作用」。

陳永棋讚關注民情紓矛盾

他又讚揚梁振英在上任後，積極傾聽民聲、關注民情，推出一系列舉措，有效地紓解了社會矛盾，早前又發表了上任後首份施政報告，推出了8項施政重點，穩中求變，務實而有遠見，深信在梁振英及特區政府的領導、中央政府支持，以及全港市民的共同努力下，經濟民生定會有很好的改善，該會將一如既往秉持創會宗旨，堅定不移支持國家改革發展，支持特區政府依法施政，為推動兩地合作繼續作出新的貢獻。

香港文匯報記者 鄭治祖

限攜兩罐奶粉離境 下周五生效



修例後，每名16歲或以上人士每次最多只可帶兩罐奶粉出境。圖為早前有懷疑水貨客準備將大批奶粉帶過關。資料圖片

香港文匯報訊（記者 文森）行政會議昨通過就限制嬰兒奶粉出境修改出口條例，政府即晚刊憲，建議規除非獲工貿署署長發出許可證，否則每名16歲以上的離境人士，最多只可攜帶1.8公斤、相當於兩罐嬰兒食用的配方奶粉，包括奶粉或豆奶粉出境。修訂規例將於2月27日提交立法會進行先訂立後審議的程序，修訂規例將於3月1日起生效。

政府發言人說，政府認為近期配方奶粉供應鏈失效的情況與水貨客的活動有很大關係，水貨客龐大的需求往往引致本地母親嚴重缺乏某些牌子的配方奶粉。修訂規例旨在打擊從事水貨活動的人士，把大批配方奶粉從香港供應鏈中帶走的問題。

違規最高罰50萬監兩年

政府建議修訂《進出口（一般）規例》（第六十章，附屬法例A），把配方奶粉加入附表二第二欄所指定的物品項目中，即規定任何人如輸出該項物品（除法例另有規定外），必須取得由工貿署署長根據《進出口條例》（第六十章）第3條發出的出口許可證。任何人若違反有關規例，即屬犯罪，一經定罪，可罰款50萬元及監禁兩年。

進口商須申出口許可證

發言人說，工貿署一般只向已根據《食物安全條例》登記的「嬰兒/幼兒/成長配方奶粉（供36個月或以下嬰幼兒飲用）」進口商，或根據《食物安全條例》第四（三）（a）條所述無須根據《食物安全條例》登記有關的進口商，發出出口許可證。工貿署會要求申請人在申請許可證時，提交進口單據以證明有關批次的配方奶粉是直接從外地進口的。

由於現時《食物安全條例》已規定，任何人如在業務運作中進口食物，須備存獲取進口食物的紀錄，政府相信，提交進口單據的要求並不會對進口商造成額外負擔。因應不同的政策原因，香港一直均有對一系列的產品實施出口管制，一般而言，就配方奶粉實施的出口許可證制度不會影響香港實行自由貿易。

16歲以下不可帶奶粉出境

考慮到離境人士可能有自用需要，政府建議每名16歲

（現時香港的最低法定結婚年齡）或以上人士，可攜帶淨重不超過1.8公斤的配方奶粉離境。最大的罐裝配方奶粉一般淨重0.9公斤，因此根據修訂規例，每人可帶兩罐配方奶粉離境。加入年齡限制是防止兒童被利用攜帶配方奶粉進行水貨活動。發言人指出，1.8公斤的建議淨重只適用於在每24小時計的首次離境人士。

政府注意到實施24小時限制在某些例外情況下可能會為旅客帶來不便，故此，修訂規例亦就例外情況作出規定，容許有關人士（年滿16歲）在過去24小時內曾離港一次或多於一次，可攜帶配方奶粉，但（i）她/他須與36個月以下的嬰幼兒同行；（ii）配方奶粉須裝於非密封容器；以及（iii）配方奶粉的份量不超過該兒童由香港的有關出境點前往位於香港以外地方的下一個入境點途中食用的合理份量。

高永文料無損自由貿易

食物及衛生局局長高永文昨日形容，做法是不得已措施，希望有助本港嬰兒有足夠奶粉。他指出，雖然農曆年前推出一系列措施後，水貨活動有所收斂，市面上亦無搶購潮，顯示措施暫時收效，但預期農曆新年後水貨活動會再度活躍，因此有修例必要。他又表示，其他享有自由貿易的地方，都會因應有需要的物品，作出同樣措施應對，故此相信不會影響自由貿易。政府發言人表示，修訂規例旨在打擊從事水貨活動的人士，把大批配方奶粉從香港供應鏈中帶走的問題。